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Autoschade, Wat nu?

Garage Teerink helpt u verder met onderstaand stappenplan. 

Komt u er niet uit: bel ons! (0314-324453)
STAP 1: De gewonden

Probeer bij een ongeval ten allen tijden rustig te blijven. Bekommer u eerst om eventuele gewonden en mensen die hulp nodig hebben. Waarborg hierbij altijd uw eigen veiligheid!
STAP 2: Wel of niet de politie inschakelen ?

Bij (kleine) blikschades komt de politie meestal niet kijken. Zodra er meerdere voertuigen betrokken zijn bij een ongeval of er zijn gewonden dan is het van groot belang om de politie in te schakelen (112). Indien er onduidelijkheid bestaat over de schuldvraag, schakel dan altijd de politie in. Het politierapport kan in deze duidelijkheid verschaffen bij de verzekeringsmaatschappij.

STAP 3: Invullen Schadeformulier 

Auto-ongeluk met tegenpartij.
Indien mogelijk vul ter plaatse samen met de tegenpartij de voorkant van het Europees Schadeformulier in en teken ook samen de voorkant. Let er op dat u later thuis ook de achterkant van het formulier invult en ondertekent.

Als u geen schadeformulier in uw bezit heeft, noteer dan de volgende gegevens van de tegenpartij (indien bekend):

· Naam, adres en kenteken (van de auto, motor of bromfiets) van de tegenpartij

· Naam van de verzekeringsmaatschappij van de tegenpartij

· Namen en adressen van eventuele getuigen

· Een korte beschrijving van het ongeval met een schetstekening en maak indien mogelijk verschillende foto’s. 
Auto-ongeluk met onbekende, onverzekerde of doorgereden tegenpartij.

Ten eerste geen paniek. In Nederland hebben we het Waarborgfonds. Het Waarborgfonds is ingesteld voor het geval dat het slachtoffer de verzekeraar van de schadeveroorzaker niet kan aanspreken.

Natuurlijk zijn er een aantal voorwaarden aan verbonden. In de volgende gevallen kunt u een beroep doen op het Waarborgfonds ook hiermee kunnen wij u ondersteunen.
Auto-ongeluk zonder tegenpartij (bijv. eenzijdig of met dieren)

Beantwoord aan de voorzijde van het schadeformulier de vragen 1 t/m 13 en gebruik hierbij het voor voertuig A bestemde deel. Vul ook de achterzijde in en geef onder de rubriek "aansprakelijkheid" een omschrijving van het voorval. Onderteken het formulier aan de voorzijde en de achterzijde. 

Neem bij een aanrijding met dieren altijd direct contact op met de politie. (0900 8844)
STAP 4: Neem contact met ons op.

Garage Teerink

Boeninksteeg 14

7009 ZC Doetinchem

0314-324453

LET OP!

Grote verzekeraars verwijzen hun verzekerden voor het schadeherstel vaak rechtstreeks door naar een schadeherstelbedrijf. Bel eerst uw vertrouwde garage om uw auto bij deze garage te laten repareren. Dit is ondanks de schadesturing vaak toch mogelijk.
